ลำดับพิธีการในงานแถลงข่าว
วันอังคาร ที่ 19 มกราคม 2553 เวลา 17.00 - 20.00 น.

 ณ ศาลเจ้ากวนอู ถนนนางงาม ตำบลบ่อยาง อำเภอเมือง จังหวัดสงขลา

17.00-17.30 น.
:
ลงทะเบียน 
17.-31-17.40 น.
:
ตัวแทนกรรมการจัดงานถนนคนเดินกล่าวต้อนรับ และ
เชิญคณะผู้แถลงข่าวการจัดงานขึ้นบนเวที
17.41-18.10 น.
:
ช่วงเวลาการแถลงข่าว (แถลงข่าว30 นาที)



1. ท่านนายกเทศมนตรีนครเทศบาลสงขลา (กล่าวนำ)
· ความเป็นมา การร่วมมือจากหลายๆ ฝ่ายที่สนับสนุนการจัดงาน
· ก้าวต่อไปของการพัฒนาย่านเมืองเก่าแนวความคิด China town

· แนะนำภาคี ที่เกี่ยวข้องสั้นๆ
- ตัวแทนจากภาคีคนรักเมืองสงขลา
- ตัวแทนจากการเคหะแห่งชาติ
- ตัวแทนจาก บริษัทเชฟร่อนประเทศไทยสำรวจและผลิต จำกัด
- ตัวแทนจากคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ มทร.ศรีวิชัย



2. ตัวแทนผู้จัดงานถนนคนเดินเก้าห้อง(แถลงรายละเอียดของงาน)
· ลักษณะของงานถนนคนเดิน กิจกรรม และการแสดงต่างๆ

· บรรยากาศโดยรวมภายในงาน แนะนำผู้เกี่ยวข้อง(สั้นๆ)

18.11-18.40 น.
:
ช่วงตอบคำถามผู้สื่อข่าว (30 นาที) หากผู้สื่อข่าวถามใน 
ประเด็นที่ตรงหน่วยงานใด ให้หน่วยงานนั้นเป็นผู้ตอบ
18.41-18.50 น.

:
การมอบเงินจาก บริษัท เชฟร่อนประเทศไทยสำรวจและผลิต จำกัด
19.51-19.20 น.
:
การแสดงชุดจีน 1 ชุด
19.21-19.59 น.
:
เวที Dinner talk หัวข้อของดีนางงาม และก้าวต่อไปของนางงาม 


วิทยากรโดย




1. ตัวแทนชาวชุมชนในถนนนางงาม



2. อ.จเร สุวรรณชาต




3. ผศ.สดใส  ขันติวรพงศ์  

20.00 น-20.10 น.
:

นายพีระ   ตันติเศรณี นายกเทศมนตรีนครสงขลา กล่าวขอบคุณ




ทุกฝ่ายที่ช่วยงาน
งานสงขลาแต่แรก ตอนเก้าห้อง 169 ปี ในเทศกาล “ตรุษจีน”

ระหว่างวันที่ 4-11 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2553
ณ ถนนนางงาม ต.บ่อยาง อ.เมืองสงขลา จ.สงขลา
ตั้งแต่เวลา 16.00 น.-22.00 น.
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ความเป็นมา
จากการจัดงานสงขลาแต่แรกในครั้งแรกเมื่อ พ.ศ.2548   ณ พิพิธภัณฑ์แห่งชาติสงขลา   ซึ่งเป็นการจัดงานเกี่ยวกับเมืองเก่าครั้งแรกๆ โดยในครั้งนั้นทางคณะผู้ทำงาน ได้จัดงานบนเงื่อนไขของงบประมาณที่ไม่มากนัก ซึ่งภายในงานได้มีการแสดงผลงานทางวิชาการเกี่ยวกับเมืองเก่า การแสดงอาหารและจำหน่ายอาหารของบ่อยาง การเล่าเรื่องเมืองเก่าโดย อาจารย์ก้อย (อบจ.) ทำให้หลังจากการจัดงานในครั้งนั้นทุกๆ ฝ่ายที่เข้าร่วมงานต่างมองเห็นภาพรางๆ ของความกระตือรือร้นจากกลุ่มต่างๆ ที่เห็นคุณค่าและความสำคัญของย่านเมืองเก่า
หลังจากการจัดงานครั้งนั้นคณะผู้ดำเนินงานก็ไม่มีงบประมาณใดๆ มาทำงานที่เกี่ยวข้องกับเมืองเก่าอีกจนกระทั่งกลุ่มผู้ที่เคยจัดในครั้งแรกต้องรวบรวมเงินกัน เพื่อจัดงานในแนวอนุรักษ์เมืองเก่าอีกครั้ง โดยใช้ชื่อว่างานเทศกาลดนตรีแจ๊สในปี พ.ศ.2549 ณ พิพิธภัณฑ์แห่งชาติสงขลา   ซึ่งเป็นการจัดงานที่มีการจำหน่ายบัตรเข้าชม โดยภายในงานมีการจำหน่ายของที่ระลึก เช่น     โปสการ์ด การบริการอาหาร และขนมพื้นเมือง และการแสดง ทั้งนี้ในการจัดงานดังกล่าวเมื่อบวกลบคูณหารแล้วทางผู้จัดขาดทุนไปเป็นเงินสี่หมื่นหกพันบาท

ในขณะที่อีกฟากหนึ่งของย่านเมืองเก่า ณ ถนนเก้าห้อง ชาวเก้าห้อง       (ถนนนางงามปัจจุบัน)
ได้ลุกขึ้นมาจัดงานถนนคนเดินในเทศกาลเฉลิมฉลองศาลเจ้าพ่อหลักเมืองครั้งแรกในปี พ.ศ.2551 โดยได้รับการสนับสนุนจาก อบจ.สงขลา เทศบาลนครสงขลา ซึ่งครั้งนั้นมีกิจกรรมการแสดง อุปรากรจีน (งิ้ว) การออกร้านขายสินค้าพื้นเมือง การเล่าเรื่องเมืองเก่า และการศักการะบูชาศาลเข้าต่างๆ การจัดงานครั้งนั้นผู้คนที่มาเที่ยวงานยังมีไม่มากนักส่วนใหญ่ก็มีแต่ผู้คนในย่านเมืองเก่า   จนกระทั่งในปี พ.ศ.2552 กลุ่มชาวบ้านถนนเก้าห้องได้ร่วมกับภาคีต่างๆข้างต้นจัดงานถนนคนเดินในเทศกาลเฉลิมฉลองศาลเจ้าอีกครั้ง แต่ในครั้งนี้ถนนคนเดินได้รับความนิยมจากประชาชน และนักศึกษาจากที่ต่างๆเข้าเยี่ยมชมงานอย่างเนืองแน่น  ซึ่งนับเป็นกำลังใจต่อคณะผู้จัดงานในการก้าวเข้าสู่การจัดงานในปีที่สาม
ในช่วงปลายปี พ.ศ.2552 กลุ่มภาคีคนรักเมืองสงขลาได้เริ่มก่อตั้งด้วยสมาชิกกว่าสองร้อยคนที่อยู่อาศัยในเขตเมืองเก่า ซึ่งเป็นกลุ่มที่รวมผู้คนจากทุกๆ ฝ่ายดังที่ได้กล่าวไปข้างต้น โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อแบ่งบันข่าวสารที่เกี่ยวกับการพัฒนาเมือง แต่ไม่ยุ่งเกี่ยวกับการเมืองใดๆ ภายใต้ความร่วมมือจากทุกๆฝ่ายตาม โดยในปีนี้ได้รับความไว้ใจจากคนเก้าห้อง และเทศบาลนครสงขลา โดยท่านนายกเทศมนตรี “พีระ” ให้ร่วมประสานงานการทำงานในเรื่องการจัดทำงานเรื่องถนนคนเดิน “ตรุษจีน” เก้าห้อง
การจัดงานตรุษจีนในปี พ.ศ.2553 เป็นงานแรกของความร่วมมือการทำงานของทุกๆ   กลุ่มที่เคยทำงานเมืองเก่ามาก่อนทั้งจากภาครัฐ และเอกชน โดยจะบูรณาการการทำงานร่วมกันเพื่อฟื้นฟูย่านเมืองเก่า ด้วยแนวคิดของการชุบชีวาเมืองด้วยเทคนิค และประสบการณ์ที่เคยใช้ในงานเทศกาล สงขลาแต่แรก (ในปี พ.ศ.2549) จนถึงงานถนนคนเดินในหลายๆครั้ง   นำกลับมาใช้ในงานตรุษจีนครั้งนี้ โดยเพิ่มเนื้อหาของงานในด้านต่างเพื่อให้งานเทศกาลมีความสมบูรณ์ สนุกสนานมากขึ้น
ที่มาของถนนเก้าห้อง
หลังจากเมืองสงขลาวางศิลาฤกษ์ครั้งแรก เมื่อ 169 ปีที่ผ่านมาได้ปรากฏว่ามีการสร้างห้องแถวขึ้นบนถนนสายดังกล่าวจำนวน เก้าห้อง โดยเป็นรูปแบบสถาปัตยกรรมจีนโบราณ ทำให้ผู้คนในสมัยดังกล่าวขนานนามย่านดังกล่าวว่าเก้าห้อง เมื่อเวลาผ่านมาถนนดังกล่าวได้กลายมาเป็นชื่อเป็นทางการว่า ถนนนางงาม ดังปัจจุบัน สาเหตุของการเปลี่ยนชื่อบ้างก็ว่าถนนเก้าห้องเป็นที่อยู่ของอดีตนางงามสงขลา บ้างก็ว่าเมื่อก่อนย่านดังกล่าวเป็นที่พักของนางขรรณิกา บ้างก็เลยทำให้เรียกติดปากว่า “ถนนนางงาม” 
แต่ไม่ว่าอดีตจะเป็นอย่างไร บนถนนนางงามในปัจจุบันผู้คนส่วนใหญ่จะรู้จักว่าเป็นแหล่งอาหารอร่อย มีความคึกคักตลอดทั้งวัน เป็นถนนซึ่งเป็นที่ตั้งของศาลเจ้าพ่อหลักเมือง ตลอดจนศาลเจ้าอื่นๆที่ศักดิ์สิทธิ์ และก็ยังปรากฏอาคารเก้าห้องหลังแรกไว้เป็นหลักฐานความเจริญอีกด้วย
การจัดงานตรุษจีนภายใต้ชื่องาน “สงขลาแต่แรก ตอนเก้าห้อง 169 ปี ”  


การจัดงานตรุษจีนในปีนี้ของคนถนนเก้าห้องนับเป็นมิติใหม่ที่มีหลายๆฝ่ายเข้าร่วมสนับสนุนการจัดงาน เพื่อให้การจัดงานครั้งนี้เป็นงานใหญ่สมกับเป็นเทศกาลตรุษจีนแบบตะวันออก ที่เวียนมาบรรจบกับเทศกาลวันแห่งความรัก แบบตะวันตก ในปี 2010 นี้
การตระเตรียมระบบไฟแสงสี  เป็นเรื่องที่ผู้จัดให้ความสำคัญมาก โดยใช้สถาปนิกออกแบบระบบแสงไฟ ภายในงานให้มีบรรยากาศแบบย้อนยุค มีการประดับประดาเต็งลั้ง       (โคมไฟสีแดง) มากกว่าห้าร้อยโคมเพื่อให้สีแดงของสีมงคล สว่างไสวไปทั่วบริเวณงาน  ในปีนี้คณะผู้จัดงานได้ออกแบบระบบไฟส่องสว่างให้ส่องไปยังอาคารสำคัญๆเพื่อเน้นย้ำคุณค่าทางมรดกสถาปัตยกรรมที่เมืองสงขลามีอยู่กว่า 169 ปี ซึ่งเป็นที่มาของชื่องาน และจะทำให้บรรยากาศโดยรวมมีเสน่ห์ยามค่ำคืนของเมืองมากขึ้น

ภายในงานจะพบกับการแสดงอุปรากรจีน(งิ้ว) แบบดั้งเดิม ที่จะเล่น ณ เวทีใหญ่ ศาลเจ้าพ่อหลักเมืองตั้งแต่วันที่ 4-7 กุมภาพันธ์ โดยจะสลับกับการแสดงของมหาวิทยาลัยราชภัฎ และยังมีการแสดงย่อยๆ ที่จะจัดให้มีตลอดทางเดิน รวมไปถึงแนวคิดในการเปิดถนนยะหริ่งให้เป็นถนนย่าน”อินดี้” โดยขายจะของทำมือ และการวาดภาพเหมือน ซึ่งนับว่าเป็น ถนนสายวัยทีน ที่จะเพิ่มขึ้นมาในปีนี้ ทั้งนี้ก็ยังไม่ลืมการเล่าเรื่องผ่านภาพเมืองเก่า ที่เป็นเสน่ห์ที่ดึงดูดใจเสมือนนั่ง Time machine ย้อนยุคสู่อดีตที่รุ่งเรืองของสงขลา ในปีนี้ อาจารย์ ก้อย (อบจ.สงขลา) ก็มีภาพที่หาดูยากมานำเสนอเพิ่มขึ้นอีกโข
นอกเหนือจากร้านอาหารและเครื่องดื่มขึ้นชื่อที่มีตามปรกติ ทางผู้จัดงานยังได้เตรียมการออกร้านของหวาน และอาหารย้อนยุค ซึ่งเป็นอาหารดั้งเดิมของสงขลา และพิเศษในปีนี้ทางผู้จัดงานก็ได้รวบรวม “ของหรอยบ่อยาง” ที่หารับประทานในชีวิตประจำวันได้ยากมานับสิบเมนู ไม่ว่าจะเป็น ขนมค้างคาว ขนมซ่อนรูป ผัดหมี่ (หมี่ฮุ้น) สูตรโบราณและอาหารต่างๆ มาบริการให้ชิม และซื้อกลับบ้านในราคาประหยัด ปีนี้จะเป็นปีแรกที่ผู้จัดได้ออกแบบระบบป้ายสื่อความหมาย ติดตั้งไว้หน้าร้านค้า และอาคารสำคัญเพื่อให้ผู้มาเที่ยวชม ได้ทราบถึงคุณค่าและความสำคัญของสิ่งนั้นๆ ทำให้ผู้ที่จะมาเที่ยวชมจะได้อรรถรสของอาหาร และภูมิใจในเมืองเก่า มากขึ้นกว่าก่อน
เวลาที่เหมาะสมสำหรับหารเที่ยวก็คือเวลาที่ตรงกับช่วงเวลาอาหารเย็นของแต่ละท่าน เพราะเมื่อหลังจากอาหารจานอร่อยแล้ว ท่านจะได้เดินย่อยพร้อมกับเพลิดเพลินบรรยากาศโดยรวมของเทศกาลงานสงขลาแต่แรก ตอนเก้าห้อง 169 ปี
ภาคีในการจัดงาน
1. จังหวัดสงขลา
2. เทศบาลนครสงขลา
3. คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัย
4. การเคหะแห่งชาติ
5. บริษัท เชฟรอนประเทศไทยสำรวจและผลิต จำกัด
6. สำนักงานพาณิชย์จังหวัดสงขลา 
7. สำนักงานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจังหวัดสงขลา
8. การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย สำนักงานสาขาหาดใหญ่ 
9. สำนักวิชาการพลังงานภาค 12
10. ภาคีคนรักเมืองสงขลา
11. ชุมชนเมืองเก่า
เทศกาลงาน  สงขลาแต่แรก ตอนเก้าห้อง 179 ปี  (ตรุษจีน)
ระหว่างวันที่ 4-11 ก.พ.2553 ณ ถนนนางงาม ต.บ่อยาง อ.เมืองจ.สงขลา
วันที่ 4 ก.พ. เวลา 16.00 น.

พิธีเปิดงานโดยผู้ว่าราชการจังหวัดสงขลา ด้วยขบวนแห่สามล้อ และคณะติดตามกว่า
ยี่สิบคัน ปิดท้ายด้วยคณะสิงโต หนูน้อย อาตี๋ อาหมวย
วันที่ 4-7 ก.พ.  เริ่มงานตั้งแต่เวลา 16.00 น.-22.00 น.


ชมอุปรากรจีน (งิ้ว) เล่าเรื่องเมืองเก่า / พร้อมชมนิทรรศการ / ร่วมรับฟังและขับร้องบท
เพลงย้อนยุค และรับฟังบทเพลงลูกกรุงร่วมสมัย / ชมวิถีชีวิตชุมชนเมืองน่าสัมผัส และร่วม
ถ่ายภาพบรรยากาศเมืองเก่า / ชุมสีสันเทศกาลตรุษจีน / ชมแสงสีวัฒนธรรมเมืองเก่าตลอดถนน / 
จับจ่ายสินค้า ที่มาร่วมนำหน่ายกว่า  500 ร้านค้า
วันที่ 10-11 ก.พ. เริ่มงานตั้งแต่เวลา 16.00 น.-22.00 น.

ชมการแสดงมายากลเฉินหลงเมืองไทย ในบริเวณงาน และชมการแสดงที่นำเสนอโดย
มหาวิทยาลัยราชภัฎสงขลา  /เล่าเรื่องเมืองเก่า / พร้อมชมนิทรรศการ / ร่วมรับฟังและขับร้องบท
เพลงย้อนยุค และรับฟังบทเพลงลูกกรุงร่วมสมัย / ชมวิถีชีวิตชุมชนเมืองน่าสัมผัส และร่วม
ถ่ายภาพบรรยากาศเมืองเก่า / ชุมสีสันเทศกาลตรุษจีน / ชมแสงสีวัฒนธรรมเมืองเก่าตลอดถนน / 
จับจ่ายสินค้า ที่มาร่วมนำหน่ายกว่า  500 ร้านค้า
